
2024 年九年级第二次模拟考试

数学试题

本试卷分试题和答题卡两部分，所有答案一律写在答题卡上.考试时间为 120 分钟.试卷

满分 150 分.

注意事项：

1.答卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名等个人信息填写在答题

卡的相应位置上，并认真核对条形码上的姓名等个人信息是否与本人的相符合.

2.答选择题必须用 2B 铅笔将答题卡上对应题目中的选项标号涂黑.如需改动，请用橡皮

擦干净后，再选涂其他答案.答非选择题必须用 0.5 毫米黑色墨水签字笔作答，写在答题卡

上各题目指定区域内相应的位置，在其他位置答题一律无效.

3.作图必须用 2B铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚.

4.卷中除要求近似计算的结果取近似值外，其他均应给出精确结果.

一、选择题(本大题共 10 小题，每小题 3分，共 30 分.在每小题所给出的四个选项中，只有

一项是正确的，请用 2B铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑．．．．．．．．．．．.)

1.3 的绝对值是⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (▲)

A. ±3 B. 3 C. -3 D. 1
3

2.下列计算正确的是⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (▲)

�. �² + �³ = �⁵ �. −�³ ² = �⁶ �. � − � ² = �² − �² �. �⁶ ÷ �³ = �²

3. 若分式
1

�+2
有意义,则⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (▲)

A. x≠0 B. x≠2 C. x≠-2 D. x>-2

4.下列事件中，属于必然事件的是…………………………………………………………(▲)

A.将铜片放入稀硫酸中，会发生剧烈的化学反应

B.将氧化铜放入氢氧化钠溶液中，溶液由无色变成蓝色

C.将氧化铁放入稀盐酸中，溶液由无色变成红色

D. 将 10g 生石灰放入 50ml 自来水中，水温上升
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5.如图,小强站在五边形健身步道的起点 P 处,沿着 P,B,C,D,E,A,P 的方向行走,最终回到了 P 处.

在这过程中，小强转过的角度说明了⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (▲)

A. 五边形的内角和是 540° B. 五边形的外角和是 360°

C. 五边形的内角和是 360° D. 五边形的外角和是 180°

6. 如图, 直线 a∥b, Rt△ABC 的直角顶点 A在直线 a 上, 点 B 在直线 b 上, 若∠1=15°, ∠2=2

5°,则∠ABC 的大小为⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (▲)

A. 40° B. 45° C. 50° D. 55°

7.一个几何体的主视图、左视图、俯视图都是矩形，这个几何体可能是⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (▲)

A. 圆柱 B.四棱锥 C. 球 D.长方体

8. 如图, 四边形 ABCD 内接于⊙O, 如果∠BOD 的度数为 122°, 则∠DCE 的度数为··( ▲ )

A. 61° B. 68° C. 49° D. 58°

9. 已知 A(a,y₁ ), B(a+1,y₂ ), C(a+2, y₃ )这三点都在某函数的图像上,且不等式 |�₂ − �₁| <

|�₃ − �₂|始终成立，则符合题意的函数可能是………………………………………………………

(▲)

�. � =− �² − 2023� + 2024 � 0) �. � = �² − 2023� + 2024 � 0)

C. y=x+2024 �. � = 2024
�

� 0)

10. 在 Rt△ABC 中,∠BAC=90°, AB=3, AC=4, 点 D 和点 E 分别是线段 BC、AC 上的动点,且 AD⊥B

E, 在运动过程中,
��

��
可取的最大整数值为⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (▲)

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

二、填空题(本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分，其中 17 题第一空 1 分，第二空 2 分.不需

写出解答过程，只需把答案直接填写在答题卡上相应的位置．．．．．．．．.)

11. 8 的立方根是 ▲ .

12. 因式分解: 3�² − 12=.
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13.无锡博物院位于太湖广场中央，博物院内拥有文物近 40000 件，以古代书画、历代紫

砂、惠山泥人和无锡近现代革命文物和民族工商业文物为主要收藏文物.数据 40 000 用

科学记数法可表示为 ▲ .

14. 如果一组数据 2、4、x、3、5的众数是 4，那么该组数据的平均数是 ▲ .

15.我国古代数学经典著作《九章算术》中有这样一题，原文是：今有共买物，人出八，盈

三：人出七，不足四.问人数物价各几何?意思是：今有人合伙购物，每人出八钱，会多

三钱；每人出七钱，又差四钱.问人数、物价各多少?若设人数为 x 人，则可列方程为

▲ .

16.一次函数 y=x+2 的图像与反比例函数 � = �
�

� 0)的图像交于点 A，与 x轴、y轴分别交于

点 B、C, 若 AC=BC, 则 k 的值是 ▲ .

17. 如图,矩形 ABCD 中, AB=3,AD=m, 点 E 在 BD 上(端点除外), AE=AB, 作 CF⊥BD,垂足为 F.

当 m=4 时, EF 的长是 ▲ ; 当 BE+DF>BD 时, m 的取值范围是 ▲ .

18. 如图, ∠C=∠E=90°, AC=EF=8, AB=DF=10,将△DEF 的顶点 D 与 AB 边的中点重

合, 并将△DEF 绕着点 D 旋转. 在旋转过程中,∠EDF 的边 DF、DE 始终与 BC 边

相交,交点分别为 M、N. 当 CN=BM 时, MN 的长是 ▲ .

三、 解答题(本大题共 10 小题，共 96 分.请在答题卡．．．指定区域．．．内作答，解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤等. )

19. (本题满分 8分) 计算:

1 −3 2 − 1
3

−2
+ sin60 ∘; 2 � − 2� ² − � � + 4� .

20. (本题满分 8分)

(1)解方程: �² − 3� + 1 = 0; (2)解不等式组:
�
3

> � + 1,
2� + 1 < 5.
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21. (本题满分 10 分)如图, 在△ABC 中,∠BAC=90°, AB=AC, 点 D 为 CA 延长线上一点,点

E 在 AB 上, 且 AD=AE.

(1) 求证: △BDA≌△CEA;

(2) 若∠BCE=25°, 求∠DBC 的度数.

22. (本题满分 10 分) 某射击运动员在某次比赛中 20 次的射击成绩如下: 10、6、9、7、8、

8、9、7、9、8、 8、 10、8、9、 10、 10、 8、 10、9、9. (单位: 环)

(1)根据以上数据，取组距为 1，在下图中画出这组数据的频数分布直方图；

(2)这组射击成绩数据的中位数落在什么范围内?

(3)你对该运动员的射击成绩情况做怎样的分析、推断?

23. (本题满分 10 分)如图，在每个小正方形的边长为 1 的网格中，每个小正方形的顶点叫

做格点，四边形 ABCD 的顶点均在格点上.

(1) 比较大小: S△ABC ▲ S△BCD;

(用“>”或“=”或“<”填空)

(2)请仅用无刻度的直尺．．．．．．．．过顶点 A 作一条直线 A

E，将四边形 ABCD 的面积平分并简要说明你的画法.
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24. (本题满分 10 分)某班级在“五一数学游园会”上设置了一个转盘游戏，参与者分别转

动甲乙两个转盘(如下图，每个转盘中各个扇形的面积都相等)，要求每个转盘至少要旋

转一周以上，若转盘静止后指针恰好指向分界线，则判定指针指向分界线右侧的区域.游

戏规定两个转盘指针指向同样的颜色区域或者乙转盘指针指向金色的区域为获奖.

(1)请用列表或画树状图列出所有可能的结果；

(2)游戏设置者说该游戏的获奖率为 50%，你认同这个说法吗?请说明理由.

25. (本题满分 10 分)如图, 在△ABC 中,∠C=90°, O 是 AB 上一点, 以 OA 为半径的⊙O与 BC

相切, 切点为 D, 连接 AD, ⊙O 与 AB 相交于点 E.

(1) 求证: AD 是∠BAC 的角平分线;

(2) 若 BE=4, BD=8, 求 AC 的长.

26. (本题满分 10 分) 如图,在矩形 ABCD 中, AB=4, AD=6, 点 E、F 分别在 AD、BC 上,将四

边形 ABFE 沿着直线 EF 翻折，使得点 B落在 DC 边上(不与端点重合)，落点记作 B'，

点 A 的落点记作 A'. O 是 EF 的中点,连接 B'O 并延长,与 A'E 的延长线交于点 G,连接

B'E,B'F, GF, BG.

(1) 求证: OG=OB';

(2) 若 tan∠GBA=x,设四边形 GFB'E 的面积为 S, 请求出 S关于 x的函数表达式.

数学试题 第 5 页 (共 6页)



学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司

27. (本题满分 10 分)如图，已知二次函数. � = ��² − 5�� + � � 0)的图像与 x 轴交于 A、

B(A 在 B 左侧)，与 y轴交于 C，在函数图像上取一点 D，点 D和点 C 的纵坐标相同.(

�� = ��, tan∠��� = 3
4

.

(1)求二次函数的表达式；

(2)在 x 轴上取点 M(m，0)，若二次函数图像上存在一点 N，使得 ∠��� + ∠��� =

90°,且满足条件的点 N有且只有 3个，请求出 m的值.

28. (本题满分 10 分)在跨学科探究学习中，我们发现如下两个公式：如图①，在串联电

路中，总电阻 R 满足. � = �₁ + �₂;如图②，在并联电路中，总电阻 R 满足
1
�

= 1
�1

+ 1
�2

.

(1) 如图③,已知 �₁ = 12�, �₃ = 4�,总电阻为 12Ω, 求 R₂ 的值;

(2)如图④，已知 R₀ 为定值电阻，现有两个电阻 R₁ 和 �₂(�₁ < �₂),，请问如何摆放

R₁ 和 R₂ 的位置，能够使得总电阻最小? (在图中填写并证明)

(3) 如图⑤, 现有三个电阻 R₁ 、R₂ 和 �₃(�₁ < �₂ < �₃),，请问如何摆放这三个电

阻，能够使得总电阻最小? (在图中填写，无需证明)

(4) 如图⑥,已知 R₀ 为定值电阻, 现有四个电阻 R₁ 、R₂ 、R₃ 和 �₄(�₁ < �₂ < �₃ <

�₄),请问如何摆放这四个电阻，能够使得总电阻最小? (在图中填写，无需证明)


